

南江县46个乡镇完成农村集体产权制度改革

本报讯 近年来,巴中市南江县积极推进“确权到人(户)、权随人(户)走、带权进城”为重点的农村集体产权制度改革,做到了农村集体产权制度改革与脱贫攻坚相结合、与发展集体经济相结合、与农民增收致富相结合,被四川省列入农村产权制度改革60个试点县之一。

该县积极创新探索集体所有制有效实现形式,一是建立了公司化运行机制。参照现代企业制度要求,建立“三会”治理机制,董事会和监事会成员由股东(代表)大会选举产生,对股东(代表)大会负责。二是发展了农村产权抵押试点机制。通过股权和土地经营权抵(质)押,累计发放160余宗农村土地承包经营权等抵押,贷款金额达5.7亿元。

通过改革创新,南江县促进了城乡一体化发展,强化了农村集体资产管理,稳定了农民集体资产股权和土地承包经营权,解决了农民进城不落户、“入户分离”的问题,

促进了城乡产业、资本、人员等深度融合。

在此基础上,南江县着力深化三项坚持,保障了农村集体产权制度改革的平稳发展。

坚持农民主体地位,牢牢把握资产不少、权益不减的“两清”原则。一是推动政策进村入户。采取网站宣传、印发资料、政策宣讲、专题讲座、以会代训等多种方式,先后培训村后备、村“三职”和县乡各级干部3600人,累计召开改革专项动员和培训会议650次,做到专家培训到组,政策宣传到户,改革内容知晓到人。二是严把“清查登记关”“公示公开关”“矛盾化解关”,截至目前,全县共清理各类集体资源性资产276万亩,并实现将所有“三资”以流水账形式公示到村社。三是按照初始取得、法定取得、申请取得三种类别,通过召开村民代表大会、张榜公布、签字确认等方式,界定集体经济组织成员56万人。

坚持试点示范先行,积极探索可推广、可复制的“两增”模式。一是变“资源”为“资产”,变“资金”为“股金”,变“农民”为“股东”的“三变”股份合作模式。如长滩村以50亩村集体土地经营权入股到七彩林业,年收入约5万元。同时,引进专业人才经营乡村酒店并进行保底分红,有效实现变“资源”为“资产”。二是“三个1/3”扶贫折股量化模式。针对“贫困村、普通村、城郊村”不同情况,推行“股权量化三步走”。三是“一村一策”集体经济发展模式。坚持因村施策、分类指导,总结出盘活集体资产、开发集体资源、依法流转土地、发展特色产业、提供有偿服务、开展招商引资、整合集体资金增收、集体资产公司代耕代种代管等发展壮大集体经济的路径。

坚持平台配套同步,不断创造活力、添动力的“两优”环境。一是壮大新型经营主体,全县已培育

农业产业化龙头企业102家、农民专业合作社1020家、家庭农场697家、种养大户1334户。二是新型经营主体的日益壮大,为承接经营村集体资产奠定了坚实的基础。三是出台了《农村产权交易管理办法》《公共资源进场交易目录》《农村产权交易指导价格目录》,制定了相关产权交易流程,搭建了县、乡镇、村三级农村产权交易服务平台。四是县财政安排专门资金,对规模流转土地发展集体经济的业主进行专项奖补,提高了县、乡镇、村干部的积极性。据统计,全县累计规模流转土地16.9万亩、林地20.4万亩,流转水利工程120余处。

目前,南江县农村土地承包经营权确权登记基本完成。全县实际确权面积88.77万亩,其中承包地82.17万亩,除南江镇、赤溪镇尚未全面完成外,其它46个乡镇已全面完成,颁证12.1万户。

(王彬 本报记者 杨永忠)

第九届中国彭山葡萄节开幕

本报讯 8月8日,第九届中国彭山葡萄节在眉山农业嘉年华开幕。活动现场吸引了当地群众和外地游客上千余人前来参加。此届葡萄节将持续到9月,活动期间,游客可到葡萄园亲自体验葡萄采摘乐趣。

此次活动包括了采摘葡萄、品尝葡萄、评选十佳葡萄园等内容。活动中,31个优质葡萄品种亮相葡萄节参与竞选“彭山网红葡萄”活动,500余个家庭农场3万余亩葡萄正式开园迎客,活动现场气氛热烈,受到

广大游客的一致好评。

近年来,彭山以种植中国最好的葡萄为目标,在栽培传统品种巨峰的基础上,先后引进美人指、夏黑、红地球、巨玫瑰等优质葡萄品种31余个。同时,乘着深化农村改革的东风,彭山区大胆创新,组建了以家庭农场为基础单元的家庭农场联盟,有效引领全区家庭农场抱团发展。目前,该区葡萄种植面积约3万亩,种植户年人均增收2万余元。

(徐莉莉 本报记者 苏文保)

乡镇动态 XIANG ZHEN DONG TAI

化龙乡

打通“断头路”方便村民出行

本报讯 “不打通‘断头路’,村民出行很不方便。为此,我们今年必须把各村新统计上的‘断头路’打通,并且硬化……”这是连日来广元市旺苍县化龙乡党委、政府开展“大讨论大调研”学习研讨的重点,也是该乡经过数次调研后决定的惠民工程之一。

“化龙乡位于旺苍县东南部,海拔较高。近年来,随着精准扶贫、精准脱贫的深入推进,全乡2016年以来已硬化通村入社水泥路近30公里。”化龙乡党委书记侯斌介绍到,

尽管如此,但仍有不少群众反映,“断头路”让他们出行很不方便。

“以前最怕下雨出门,现在是出门不沾泥!”化龙乡石垭村村民毛义凯说,随着乌龟石河到木门镇的3.5公里“断头路”被打通,大家自力更生发展产业增收,脱贫奔康的信心更足。

今年以来,化龙乡已打通“断头路”5条12公里(硬化8公里),全年还将硬化“断头路”4公里,连接路3公里。

(陈绍海)

箐口乡

重振白魔芋产业

本报讯 近日,在凉山州雷波县箐口乡核桃坪村活动室,春风农业综合开发有限公司(以下简称“春风农业公司”)向该公司白魔芋基地完成白魔芋春耕播种任务的农户兑现了劳务费,并表示,将把箐口乡核桃坪村作为创业出发点,推广白魔芋病害综合防治新科技,重振全县白魔芋产业。

箐口乡核桃坪村彝族村民卢史各说:“我们将土地都包给他们种

魔芋,一亩地的转包费就有300元。现在又到他们公司打工,一天有100块工钱。我做了26天,就得2600块,比种玉米、土豆强多了。”

据悉,箐口乡是全县白魔芋的重要种植基地之一。该乡党委、政府以及核桃坪村“两委”通过白魔芋产业发展为契机,积极推动“一乡一业、一村一品”建设,重振“箐口白魔芋”品牌,有效促进当地农民稳定致富奔小康。

(江泽明)

彭山区

举行农产品品质品牌发展研讨会

本报讯 为了深入推进彭山区农产品品牌建设,加强现代农业新商业模式与农产品品质品牌的有机结合,8月8日,眉山市彭山区举行农产品品质品牌发展研讨会暨新零售峰会。全国各地生鲜行业领军者,线上、线下和新零售的业内代表齐聚彭山,共同探讨农产品的品质提升和品牌发展之路。

研讨会上,中国人民大学教授张利庠、京东物流生鲜西南片区负责人张杰、开曼社群创始人罗小民分别围绕“新消费下的农产品品牌建设路径”“农产品上行供应链一体化解决方案”“社群渠道助力产业融合”进行了主题演讲。与会人员结合实地前往彭山葡萄基地、猕猴桃基地、岷江园

区中门户柑橘基地的参观感受和现场了解,围绕如何提升农产品品质品牌积极交流发言,为彭山进一步推动农产品走向全国建言献策。

据了解,作为全国第二批农村改革试验区,彭山在农业农村工作中大胆创新、率先突破,全区流转土地率高达70%,形成了以岷江现代农业园区为核心,6大优势产业基地为载体,500余家家庭农场共同参与的现代农业发展格局,打造了全国最规范的设施葡萄基地、西南地区优质晚熟杂柑基地和红心猕猴桃基地。此次研讨会的举办,将有效助力彭山农产品提质增效,进一步优化品种、提升品质、打造品牌。

(徐莉莉 本报记者 苏文保)

南江县

有序推动档案工作

本报讯 南江县档案局自开展“大讨论大调研”活动以来,坚持以党的十九大精神、省委十一届三次全会精神为指导,有序推动档案工作。

启动数字档案馆建设,提升现代化服务水平。有序推动数字档案馆建设,重点推进婚姻、公证、优抚安置、征地拆迁、土地、房屋产权等民生档案数字化工作。截至目前,第一批档案数字化共计240余万页工作已经完成,机房硬件及软件建设已经完工并投入使用。

土地确权档案全部进馆,保护农

民群众利益。县档案局主动与农业部门及乡镇协调,及时将农村土地确权登记颁证档案3万余卷全部移交进馆,切实保护了农民群众土地使用权的文书凭证。

开通多种方式查阅利用,资政惠民效益凸显。在档案查阅利用大厅窗口开展“巾帼文明示范岗”“共产党员示范岗”竞赛活动。开通了电话、信函、传真以及节假日预约等多种形式的档案查询,为人民群众提供优质、便捷、精准的档案查阅利用服务。

(朱小玉)



区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

东坡区

农业局学习贯彻省委十一届三次全会精神

本报讯 近日,眉山市东坡区农业局召开党组会议,专题传达学习贯彻省委十一届三次全会精神,并结合区委、区政府要求及全局农业工作实际,对贯彻落实全会精神进行了安排部署。

会议要求,一是要武装头脑,提高站位。要深刻悟透全会精神,结合实际领会透、把握准,进一步提高认识,统一思想,始终与上级保持高度一致。二是要继续深化“大讨论大调研”活动。深刻理解全会精神和

乡村振兴战略,进一步解放思想、理清发展思路,解决制约东坡农业发展的瓶颈性难题,全面提升东坡农业。三是要突出重点,狠抓落实。围绕中心工作,全力推进万亩优质晚熟柑桔标准园、国家现代农业产业园、眉山水产科技园示范园、国家杂交水稻制种基地建设等农业项目,扎实抓好农业面源污染防治工作,全面深化农村改革,强化农业安全监管,持续开展脱贫攻坚工作。

(苏旭 本报记者 苏文保)

广安区

北辰街道做好“一卡通”核查工作

本报讯 近日,广安市广安区北辰街道办事处加强领导、精心组织,认真开展惠民惠农资金“一卡通”核查工作,取得了阶段性成效。

为确保惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理问题专项治理工作深入开展,北辰街道召开专题会议,印发了北辰街道开展惠民惠农败政补贴资金“一卡通”管理问题专项治理工作方案,成立了专项治理工作领导小组,确保入户核查落实到每一张卡、每一个项目、每一

笔资金。截至目前,该街道共核查户数3903户、核查人数5442人、核查卡数3860张。

北辰街道党工委要求,一是及时清退。对涉及违规违纪领取财政补贴的,按有关规定严肃处理。二是加强督查。认真开展惠民补贴资金发放工作“回头看”,进一步强化对惠民补贴资金的监管工作。三是加强管理。通过对财政“一卡通”发放的惠民资金,确保录入准确、公示到位、确认审核完备、银行账号无误。

(王忠报)

乡城县

排查特种设备安全情况

在检验有效期内,设备是否按定期进行日常维护保养或者定期自行检查并有记录等。

此外,为扩大特种设备安全的普及率,提升广大群众的参与度,乡城县积极向社会公众宣传特种设备安全知识、法律法规,为全县特种设备安全生产营造良好氛围。

(本报通讯员 吴远胜)

仁寿县

供电公司着力保障农村灌溉用电

本报讯 近日,国网仁寿县供电公司20余名施工人员为眉山市仁寿县满井镇半山村4组村民尹志军的柑橘果园成功架设了滴灌用电线路。

据悉,尹志军几年前承包了当地居民的200余亩山地开始种植三红柚,为满足果树用水,他在果园的两边山顶上分别建起了两个蓄水池,并从山下河沟里抽水灌溉果树。但随着果树陆续挂果,用水量增大,用电负荷增加,原有的线路设备已不能满足果园用电需求。

得知这一情况后,仁寿县供电公司随即安排满井供电所到现场进行实地走访了解。经勘查,确定需要架设一条总长1000余米的0.4千伏动力线路才能满足其果园的抽水滴灌用电需求。作业过程中,全体作业人员克服山高、坡陡、线路跨越档距大等困难,在现场安全巡视人员的共同配合下,将尹志军果园的滴灌用电线路安全、优质、高效地架设完毕,确保了村民的灌溉用电需求。

(王冰如 本报记者 苏文保)

江阳区

蓝田街道首个村级家风馆正式开馆

本报讯 “家风馆展示的既有我们石岭村先贤德孝故事,也有石岭村里的敬老爱亲模范,有了这个家风馆,今后村里又多了一处教育地,村民的精气神也凝聚起来了。”近日,泸州市江阳区蓝田街道石岭村家风馆正式开馆,街道党工委副书记杨家清在参观完家风馆后深有感触地说。

石岭村家风馆是蓝田街道首个村级家风馆。馆内面积近300平方米,由前言和源家风、承家风、扬家风、结对帮扶活动

(本报通讯员 周超文)

岳池县

积极开展结对帮扶活动

本报讯 近日,广安市岳池县投资促进局、县农业园区管委会、县教科体局等单位的70余名干部到秦溪镇各村社开展结对帮扶工作。

活动中,帮扶干部通过走村入户,积极与贫困户问需求、拉家常,向贫困群众宣讲惠民政策、开展感恩奋进教育,调动他们自主脱贫的积极性、主动性。同时,帮扶干部按照脱贫指标逐一核对“两不愁三保障三有”达

到户”标准,帮助他们早日走上“小康路”。(白丹)